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	一、导言（引起学习动机、导入主题）

	伴随着人类疾病谱的改变，在从过去以疾病为中心的卫生医疗模式同以健康为中心的服务模式转变的过程中，中医治未病的思想及方法、技术在临床对慢性疾病和某些急性病的陆凸显优势，特别是对多种疾病早期的“未病状态”的调治更具独特优势。多囊卵巢综合征是女性常见的临床疾病，对女性身心危害巨大，病案导入。
本次课授课内容主要有以下三个部分：多囊卵巢综合征的病因病机、临床表现、易发对象预测、中医治未病调治；课程将基于BOPPPS设计理念，借用当代多媒体技术，运用启发式，案例式教学，结合板书、网络、幻灯片投影等信息化技术，通过课中及课后的有效教学互动，达成教学成效。

	二、学习目标

	1.学习目标［知识、能力（技能）、学习态度与价值观（情感）]

	1.教学目标

知识目标：

能复述中医治未病的应用对象和适宜人群、相关调治措施和注意事项；多囊卵巢综合征未病状态和主要证型的辨识；相关的情志、起居、饮食、针灸、药物等特色调治方法。能说出多囊卵巢综合征中医病因病机、治未病调治原则和策略。

能力目标：

①临床实践能力：从中医学角度把握核心病因、病机和病程，据此制定相应的中医治未病策略，从多方面开展中医治未病调治，合理选择和搭配相应的适宜技术与方法。

②自主学习能力：通过提供一定量学习资源、讲解课外知识并开展课后讨论，提升学生自主学习能力及分析、解决问题的能力。

③发展规划能力：遵循中医治未病学理论发展趋势，树立正确的健康价值观，提升学生自身中医素养，并能运用中医治未病基本理论和方法，将关注人类健康、预防疾病、维护和促进民众健康利益作为自己的职业准则。

④科研创新能力：以中医治未病学的时代意义切入点，结合现代医学模式转变，激发学生的创新思维。

学习态度与价值观目标（情感）：

①　理想信念：在内心激发对中医养生的职业憧憬，以学习中医养生专业而自豪，并产生要为将优秀地服务于患者而努力学习的信念。

②　行为品德：通过临床举例的讲解，将课堂知识与临床实际结合，培养学生“学以致用，知行合一”的行为品格。

过程与方法目标：

①　学生通过自主学习，认识多囊卵巢综合征的定义、发病规律和流行规律；学习从中医学角度把握核心病因、病机和病程，据此制定相应的中医治未病策略，从多方面开展中医治未病调治，合理选择和搭配相应的适宜技术与方法。

②　学生通过探究式学习，建立起自身的中医养生思维、创新能力，根据病种，制定相应的治未病策略。

	2.教学重点、难点：

	重点：中医治未病的应用对象和适宜人群、相关调治措施和注意事项；多囊卵巢综合征未病状态和主要证型的辨识；相关的情志、起居、饮食、针灸、药物等特色调治方法。
难点：多囊卵巢综合征的中医病因病机；多囊卵巢综合征相应的治未病调治原则和策略的制定。

	三、教学背景分析

	1.教材分析：

	本课程授课采用《中医治未病学概论导论》（中国中医药出版社2021年出版），主编陈涤平，是国家卫健委“十四五”规划教材，全国高等中医药教育教材。具有“定位准确、面向实际；务实基础、整体优化；突出实用、注重技能”等特点。

    根据内容，教材将第七章多囊卵巢综合征的病因病机、临床表现、易发对象预测、中医治未病调治，是理论结合临床的一部分内容，回顾中医、西医相关的病因病机，举相关的中医治未病防治策略的案例，帮助同学们能用中医的思维拟定中医治未病防治策略。符合学科专业的学术构造。但是学科知识如何转化成学生的知识、能力和素养，仍需要根据学生的特点进行教学设计，以便让同学们更好地掌握及转化运用到实践中。

	2.学情分析：

	（1）认知特点

通过本次课的学习，对相关疾病的概念基本熟悉，理论联系实际的能力有待加强；虽学习了中医治未病防治策略相关内容，但未形成良好的中医治未病学科的临床思维模式。

（2）知识基础

授课对象是高年级学生，已经有一定的中医基础知识做铺垫，正处于理论转化为临床知识的的过渡阶段，内容的设置可有一定理论性、专业性，同时需要加强临床思维的建立。
（3）学习风格

习惯于“填鸭式教学”，被动接受知识，学习积极主动性有待加强；注重理论学习，但临床能力与自主学习需加强。

（4）情感态度

通过理论联系临床案例解答讲解，激发学生学习中医的兴趣，坚定学习中医治未病学概论的信念，树立中医药治疗疾病的信心。

通过探究式学习，养成严谨、勤学、善思的治学态度，体验学习带来的乐趣和成就感。
（5）信息技术技能

能够利用图书馆资源进行简单的文献检索学习；专业网络检索渠道欠缺。

	3.教学预测：

	（1） 课堂气氛良好

课程授课对象为即将进入临床的学生，思维较活跃，课堂气氛较好，大多数学生在教师引导下能够积极参与所学知识相关讨论。
（2）相关学科领域概念混淆的可能

在本章节的学习中，中医治未病学概论涉及疾病与其他学科疾病有一定的重叠，但本学科侧重点不一样，学科交叉重叠性强，学生易混淆。可通过对临床案例进行讲解，帮助学生更有侧重点地学习。

（3）知识点复杂，难以记忆的可能

本章节理论性较强，预防预测部分内容较为抽象，学生课堂理解有一定困难。拟采用启发式教学，引导学生根据学科特点，启发学生理解记忆，使学生条理清晰，融会贯通 。

	四、课堂教学过程： 

	1.教学流程图及时间安排

	课程教学按照以下顺序开展教学：①引言、案例引入课堂（5min）→②多囊卵巢综合征的病因病机、临床表现、易发对象预测、中医治未病调治(45min)→ ④学习小结(10min)

	2. 参与式学习的教学环节设计（设计促进学习者主动学习、积极参与的教学活动）

	教学环节
	教学内容
（包括教学组织形式及教师、学生的活动）
	教学媒体
	设计意图、依据
	时间

	B

课

程

导

入
	案例导入，这两位患者应如何进行居家健康管理？

多囊卵巢综合征有办法预防么？
	PPT
	从当前女性健康热点问题出发，增强同学们关注实事的社会责任感。师生互动，引起同学们的兴趣和思考。
	3分钟

	O 
明
确
目
标
	重点：多囊卵巢综合征未病状态和相关的情志、起居、饮食、针灸、药物等特色调治方法。
难点：多囊卵巢综合征相应的治未病调治原则和策略制定。
	PPT结合板书
	帮助同学明确学习目标及重难点，提高学习的专注力。
	2分钟

	P 
前
测
了
解
	引入疾病病名，采用问题教学法，提问多囊卵巢综合征的病因病机等。
	PPT图片展示
	了解同学们前期的知识掌握程度和视野框架，为课堂讲解铺垫基础。
	5分钟

	P
参
与
学
习
	多囊卵巢综合征的临床表现
	多媒体
	 结合PPT讲述
	5分钟

	
	多囊卵巢综合征的易发对象预测
	多媒体
	 结合PPT讲述
	15分钟

	
	多囊卵巢综合征的治未病调治原则和策略。
	多媒体
	 结合PPT讲述
	20分钟

	P 
后
测
复
习
	回归病例，结合临床引导学生拟定相关疾病的治未病调治原则和策略。
	PPT
	回题，点题。通过介绍案例，加深学生对该知识点的印象，同时给学生介绍医学研究前沿知识并培养他们为医学奉献、探索的人文精神
	8分钟

	S 
总
结
延
伸
	简要回顾总结多囊卵巢综合征的中医治未病调治原则和策略。
	PPT及问答。
	采用学生总结，教师订正和补充的方式，巩固本节知识要点。
	2分钟

	思考题：

多囊卵巢综合征易患人群如何根据体质制定治未病调治方案？

	3. 教学策略与方法选择

	本节主要采用启发式、问题探究式等教学方式，强化师生互动、生生互动；利用多媒体与板书相结合的教学手段，通过引导、分析、讨论、讲解和归纳总结等过程实施课堂教学。课下则还有网络学习、交流等教学策略。为了达到课堂的最佳效果，在策略实施过程中关键是营造悬念氛围，通过板书与PPT结合，按照反应阶段逐层分析。将课程内容随时进行归纳总结，使其转化为便于学生理解和记忆的知识点，便于学生掌握。


	4.板书设计

	黑板（白板）设计：

	黑板（白板）设计：

右侧为多媒体屏幕，左侧为板书部分。（根据实际情况使用）

学生思考回答问题后，在黑板上书写出总结性字词； 

（2）分析图片，利用板书进行重点标示以加深理解记忆，勾画出思维图。



	现代信息媒体设计：

	（1）通过PPT的图表形式和分级显示的特点，配合讲解中医治未病学概论学科特点与专业概况。

（2）讲解完书本基本理论后，鼓励并督促学生在课后进行复习，并结合理论联系实际进行融会贯通。

（3）借助多媒体图片上的表格及案例，总结几个疾病的病因病机、临床表现及治未病策略。

（4）利用PPT将本章的重点进行总结、强化，并留下思考题目。



	5.教学互动环节设计

	1课前预习

课前给出相关学科科目，学生自行查阅资料，并进行讨论，获得初步资料，体现课下的生生互动。

2 课中讲解

上课时以启发式教学及案例式教学方式进行讲解学习，充分讲解相关疾病的治未病策略，调动学生学习的积极性、主动性，学生之间各抒己见，加强学生理论联系临床的能力，做到课上师生互动及生生互动。

3 课后复习

课程结束后，布置课后作业，根据课堂疾病拟定治未病策略，做到课下师生互动及生生互动。



	6.教学环境设计

	教室环境，提供了交流及互动场所；

多媒体设备、PPT讲解，更生动形象到位地讲解让同学们更好地理解所学知识。

	五、学习资源：

	1、《中国共产党二十大报告》、《“健康中国2030”规划纲要》、《中医药健康服务发展规划2015-2020》

2、脾胃治未病公众号

3、中国知网 http://www.chkd.cnki.net/
4、中医宝典http://zhongyi.shufaji.com/zygj/055/default.htm。



	六、教学效果测试：（运用有效方式，了解学习者的学习成果）

	1.课内：

	（1）观察法：授课过程中观察学生的积极性及课堂的氛围。

（2）进行随堂提问，随机抽取学生进行提问，回答提出问题。

	2.课外：

	学生成绩：根据随堂成绩进行分析评价教学效果。

学生评价：收集学生对本次授课的意见和建议反馈，进一步改进教学方法。

同行评价：邀请我校教师随堂听课，收集同行对本次授课的意见和建议，进一步完善授课技巧，应用到新课程的教学中。



	七、摘要或总结：

	整堂课，应用了举例、动画、图片、图表、文本等多种教学多媒体资源，利用提问、讨论、复习知识点等多种教学方法将整堂课的知识点串联起来，使学生进一步体会到中医要与临床实际相联系，鼓励学生学以致用，让同学们在思考讨论的环境中进行学习，知识拓展，建议学生学习现代医学研究，学生完成任务的同时也培养他们的探索能力、知识迁移能力及自学能力。虽然教师讲解过程中学生是被动听，但是学生在完成任务，完成目标的过程是主动的。

学生在课堂中气氛活跃，思想积极，与学生进行互助活动，能够积极回答问题，敢于表现自我。而教师充当的只是帮助学生梳理问题、点拨疑难的辅助者角色，整个过程培养学生的分析能力、临床应用能力；提高学生各方面的综合能力，从而突破难点。

通过引导学生进行自我学习后，培养他们归纳总结的好习惯，促进同学们的学习热情，学生在课后讨论问题，总结归纳的过程中也会更加热爱自己的劳动成果，更加喜欢学习。

课堂上赏识学生，让他们在课堂上更有成就感，更有自信心，这是健康人格培养的一种过程。



	八、教学反思：

	本内容授课，大部分采用了讲授法：即教师通过口头语言向学生传授知识的方法，还有问答法：它是教师按一定的教学要求向学生提出问题，要求学生回答，并通过问答的形式来引导学生获取或巩固知识的方法，特别有助于激发学生的思维，调动学习的积极性，培养他们独立思考和语言表述的能力。期间兼加有小组讨论学习，加强实践及互助互动。但教学方法略缺单一，仍需努力改进教学设计，增加多样化教学方法的运用实践，全面帮助到学生学习。



	九、教研室意见：（本设计的优点、不足及建议）

	本教学设计符合教学大纲，基本满足BOPPPS教学流程要求，可试讲后根据实际情况修改。



BOPPPS微格教案演示回馈单
授课者：_____________________主题__________________________________________________________

	
	
	非常不同意
	不同意
	普通
	同意
	非常同意

	B：导言
	授课者能够引起学习动机，导入主题
【老师是否引起我的兴趣？好奇？想知道】
	1
	2
	3
	4
	5

	具体建议
	

	O：学习目标
	授课者能明确地说明课程的目标
【老师是否让我知道这节课我将学会什么？】
	1
	2
	3
	4
	5

	具体建议
	

	P：前测
	授课者能有效的了解学习者具备的知识与能力
【老师要讲的我是否已知道，还是新的东西？】
	1
	2
	3
	4
	5

	具体建议
	

	P:参与式学习
	授课者能有效地利用教学活动促进学习者主动学习，积极参与
【老师安排的学习活动是否让我学习地很投入？】
	1
	2
	3
	4
	5

	具体建议
	

	P：后测
	授课者能运用有效方式，了解学习者的学习成果
【老师是否想了解我学会了什么？】
	1
	2
	3
	4
	5

	具体建议
	

	S：摘要/总结
	授课者能有效地帮助学习者归整、反思，并延伸应用教学内容
【老师是否让我知道这节课的重点为何？和之后的学习有什么关系？】
	1
	2
	3
	4
	5

	具体建议
	


	总体而言，你认为教授课的教学2项特别的地方为：


	总体而言，你想给与授课者的2项教学建议为：



广西中医药大学督导听课专用表
	课程
名称
	
	授课教师
	
	所属
院系
	

	授课
时间
	          年       月        日
星期           第           节
	授课地点
	
	授课
班级
	

	讲授
内容
	

	评价
项目
	评价内容
	评分等级
	得分

	
	
	优
	良
	中
	合格
	差
	

	教学态度
	教学准备
	教学设计合理，备课充分，内容熟练。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	
	课堂表现
	教师仪表端庄，举止得体，态度和蔼，语言表达抑扬顿挫，富有感染力。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	
	课堂纪律
	严格遵守及管理课堂纪律，学生注意力集中。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	教学内容及教学方法
	教学目标
	教学目标明确，符合教学大纲与人才培养方案的知识、能力和素质要求。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	
	授课内容
	内容承上启下，概念、定义准确，条理清晰，主次分明，重点突出，难易相宜，详略得当。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	
	方法选择
	运用启发式、案例式等多种教学方法，引导学生积极思维，注重能力培养，互动恰当。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	
	教学手段
	合理运用现代化教学手段，板书规范，课件图文并茂、质量高。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	教学效果
	课堂气氛
	学生认真听课，师生积极互动，气氛活跃有序。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	
	学习效果
	教师讲解生动，深入浅出，理论联系实际；学生认真听讲，课堂吸收率高、效果好。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	
	教学反馈
	合理布置课外学习任务，注重教学反馈。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	其它
	意识形态
	无不正当言论。
	

	总分
	


2


